

# 习近平“2·23”重要讲话：志在全胜的战“疫”纲领！

2月23日，习近平总书记出席统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议并发表重要讲话。

讲话全文1万余字，从全局的高度全面总结了新冠肺炎疫情防控工作，深刻分析了当前疫情形势和对经济社会发展影响，提出了加强党的领导、统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重点任务和重大举措，极具思想性、指导性、针对性。

## 科学分析——开展各项工作的大逻辑

这次新冠肺炎疫情，是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。疫情汹汹而来，必须应对有序、协调有方，审时度势、综合研判至关重要。

当前，疫情防控形势积极向好的态势正在拓展，但疫情形势依然严峻复杂，更要在大方向、大战略上保持清醒的认识、作出准确的判断。

习近平首先回顾了近一段时间的工作，主要包括七个方面：一是及时制定疫情防控战略策略，二是加强对武汉和湖北防疫的统一指挥，三是统筹抓好其他地区防控工作，四是加强医用物资和生活必需品应急保供，五是切实维护社会稳定，六是加强宣传教育和舆论引导，七是积极争取国际社会支持。

这部分内容，是在梳理各项举措的基础上，加以全面的评价、分析和总结，有效的做法、成功的经验、潜在的矛盾都清晰呈现在人们面前。

谈到制定疫情防控战略策略时，习近平强调：“我们立足地区特点和疫情形势因应施策，把武汉和湖北作为全国主战场，对其他省份加强分类指导，严守‘四道防线’，步步推进、层层深入，形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控的战略格局。”

讲到要求湖北省对人员外流实施全面严格管控时，习近平指出：“作出这一决策，需要巨大政治勇气，但该出手时必须出手，否则当断不断、反受其乱。”

谈到切实维护社会稳定时，习近平强调：“疫情防控前期，为快速阻断疫情传播蔓延，采取严格的交通管控措施是必要的，但在执行过程中一些地方出现了过头行为，我们及时督促各地予以纠正，现在交通干线秩序基本正常。”

讲事实、看成效、明得失，下一步我们该坚持什么就非常明确了。实践证明，党中央对疫情形势的判断是准确的，各项工作部署是及时的，采取的举措是有力有效的。防控工作取得的成效，再次彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

习近平强调：“在充分肯定成绩的同时，我们必须清醒看到，当前疫情形势依然严峻复杂，防控正处在最吃劲的关键阶段。这个时候，必须高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，否则将带来严重后果，甚至前功尽弃。”

疫情防控如此，经济社会发展工作同理。

习近平指出：“新冠肺炎疫情不可避免会对经济社会造成较大冲击。越是在这个时候，越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展，越要增强信心、坚定信心。”

习近平提出了当前加强疫情防控的七点要求、有序复工复产的八点要求，这些重要部署正是基于此前在实践中积累的有益经验，结合当前阶段的新形势新特点所作出的。

总书记对当前疫情形势和对经济社会发展影响作出的深刻分析，是我们开展各项工作的大逻辑。只有深刻领会其要义，才能统一思想、坚定信心，既不被问题和困难吓倒，又避免可能出现的迷、盲、乱。

### **全面布局——两个大局通盘考虑，两条战线一体部署**

这次新冠肺炎疫情对我们来说，是一次危机，也是一次大考。习近平强调，“不获全胜决不轻言成功”。一个“全”字，要求我们既打好、打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，又要努力实现今年经济社会发展目标任务。

两条战线，两手工作，习近平在讲话中分别作出部署，提出具体要求。

关于当前加强疫情防控重点工作，习近平提出七点要求。疫情防控是全国“一盘棋”，这七点要求，概括起来就是“在全局上谋划，在关键处落子”。“坚决打好湖北保卫战、武汉保卫战”是决定成败的“棋眼”，武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜。“全力做好北京疫情防控工作”是稳定大局的关键一着，首都安全

稳定直接关系到党和国家工作大局。“科学调配医疗力量和重要物资”“加快科技研发攻关”是同时间赛跑，与病魔较量的两步先手棋。而“扩大国际和地区合作”“提高新闻舆论工作有效性”“切实维护社会稳定”也都是事关全局的重要因素。

这七点要求，每一方面又有各自的重点环节。例如，“坚决打好湖北保卫战、武汉保卫战”，要紧紧扭住城乡社区防控和患者救治两个关键，切实提高收治率和治愈率、降低感染率和病亡率。“全力做好北京疫情防控工作”，要坚决抓好外防输入、内防扩散两大环节。可以说是层层部署，环环细化，实之又实。

习近平对有序复工复产提出的八点要求同样体现全局性部署。这八点要求，“落实分区分级精准复工复产”是总体性原则性要求，其他七点则是紧扣“六稳”的各个方面提出的举措。这七点，内需和外需统筹起来了，返岗复工和脱贫攻坚统筹起来了，金融市场和实体经济统筹起来了，一二三产业统筹起来了……不折不扣落实好这些要求，就能够变压力为动力、化危为机，把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。

习近平对疫情防控和经济社会发展工作两个大局通盘考虑，两条战线一体部署，是我们最终获得全胜的强有力保障。

### **精准指导——抓重点、出实招**

疫情防控重在科学防治，贵在精准施策。讲话中，针对重点领域、关键环节，习近平都作出精准指导。

“用药如用兵，用医如用将。”习近平抓住广大医务工作者最切身的利益，最关心的问题，提出十分细致具体的措施——落实防护物资、生活物资保障和防护措施，统筹安排轮休，加强心理疏导，落实工资待遇、临时性工作补助、卫生防疫津贴待遇，完善激励机制，对已被感染的医务人员全部免费治疗，将来要增加带薪休假时间，并将抗疫表现列入职称评定指标之中……

疫情防控期间采取一些严格的管控措施是完全必要的，但一定不能做过头。习近平敏锐察觉——到了现在这个阶段，除湖北和武汉等疫情防控任务重的地区外，要注意把握好度，尽量采取对群众生产生活影响小、带来不便少的措施。要完善矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解机制，及时化解疫情防控中出现的苗头性、趋势性问题。

经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆。讲清讲透问题的重要性、紧迫性，习近平提出一系列重要论断——在确保疫情防控到位的前提下，推动非疫情防控重点地区企事业单位复工复产，恢复生产生活秩序，关系到为疫情防控提供有力物质保障，关系到民生保障和社会稳定，关系到实现全年经济社会发展目标任务，关系到全面建成小康社会和完成“十三五”规划，关系到我国对外开放和世界经济稳定……

讲话中，习近平反复提到“精准”二字，如分区分级精准复工复产，因地因企因人分类帮扶，提高政策精准性，劳务输出地和输入地要精准对接等等。

在落实要求的具体策略方法上，如何扭住精准，提升实效，习近平也连出实招。

谈救治重症患者，习近平要求，疗效明显的药物、先进管用的仪器设备都要优先用于救治重症患者。要发挥好高水平医疗团队作用，把好钢用在刀刃上，在重症救治、病例指导、方案优化等方面更好发挥他们的作用。

谈分区分级复工，习近平对低风险地区、中风险地区、高风险地区分类指导，妥作部署。

谈宏观政策调节，习近平指出，宏观政策重在逆周期调节，节奏和力度要能够对冲疫情影响，防止经济运行滑出合理区间，防止短期冲击演变成趋势性变化。

……

统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作千头万绪，每一项工作都要下一番“绣花”功夫。习近平给出了具体的指导，也示范了一种科学的态度和方法。

### **从严要求——在斗争一线考察识别干部**

加强党对统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的领导是我们最终取得全胜的根本。

在这场严峻斗争中，各级党组织和广大党员、干部冲锋在前、顽强拼搏，充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用。但也有少数干部表现不佳甚至很差。针对湖北和武汉前期防控工作存在的严重问题，党中央及时提出整改要求，并对湖北省委和武汉市委领导班子作出调整充实。

讲话中，习近平一一列举了疫情防控工作中干部队伍中的一些问题，严肃指出：“这些都是对党对人民极端不负责任的，决不能容忍！必须坚决纠正！”

习近平要求，各级党组织要在斗争一线考察识别干部，对表现突出的干部要大力褒奖、大胆使用，对不担当不作为、失职渎职的要严肃问责，对紧要关头当“逃兵”的要就地免职。

共产党人就要有共产党人的样子，“沧海横流，方显英雄本色。”习近平强调：“关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来，才是真正的共产党人。”

各级干部特别是领导干部是“关键少数”，习近平对他们提了4个“心”：必须增强必胜之心；必须增强责任之心；必须增强仁爱之心；必须增强谨慎之心。这4个“心”，归根到底就是时时不忘初心。

面对这场抗疫大考，习近平对各级党组织和党员、干部提出三点要求。

一要狠抓工作落实。要以“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲，沉下心来、扑下身子，坚持问题导向，分层级理清影响落实的问题，一个一个去解决，把工作落到实处。

二要增强忧患意识。要时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐，既要高度警惕和防范自己所负责领域内的重大风险，也要密切关注全局性重大风险，第一时间提出意见和建议。

三要提高工作本领。要增强综合能力和驾驭能力，学习掌握自己分管领域的专业知识，使自己成为内行领导。

疾风知劲草，板荡识诚臣。党员干部都要在这场重大考验的烈火中锻造成真金。